

“特别古朴、宁静,走进来就仿佛是穿越时空一样,这里的一砖一瓦都韵味十足,好像在看一幅古画。”5月19日,“中国旅游日”,许多游客来到遂宁市船山区龙凤古镇景区,纷纷被它的神秘灵秀所折服。

在此之前,5月11日,四川省文化和旅游厅公布了第四批天府旅游名县候选县申报单位初审结果,54个申报单位达到“候选县评选条件”,纳入本次天府旅游名县候选县申报范围,遂宁市船山区通过申报初审。

## 遂宁市船山区： 争创天府旅游名县 推动全域旅游发展



遂宁市船山区。

近年来,船山区始终将大力发展文化旅游产业作为推动高质量发展的重要抓手,深入挖掘巴蜀文化、荷莲文化、养心文化主题资源,大力推动文旅业态融合发展,打造出“船山样板”,先后荣获中国优秀旅游城市、全国文明城市、全国休闲农业与乡村旅游示范区、四川省旅游强区等荣誉称号。目前,船山区正以争创“天府旅游名县”为契机,继续推进项目招引、景区建设、营销推介各项工作,推进县域文化旅游产业创新融合发展。

争创天府旅游名县,船山区的优势在哪里?

### 资源丰富 创建天府旅游名县有底气

“千年古刹”灵泉寺,“皇家禅林”广德寺,“川中第一重镇”龙凤古镇,中国唯一专题宋瓷博物馆……千年积累孕育船山区灿烂文化,素有“东川巨邑”“川中重镇”之美誉。目前境内有国家重点文物保护单位1个、省级文保单位5个,省级非遗7个,依托船山桃子龙、观音绣等24项非物质文化遗产,积极打造观音故里文化游、观音湖休闲游、古镇溯源游、生态湿地游、农家美食品鉴游、农耕文化体验游等6条精品游线。

船山区地处成渝发展主轴的区域中心,1.5小时经济圈覆盖成都、重庆在内的37座大中城市。依托境内良好的自然生态资源,先后成功打造观音故里旅游区等国家4A级旅游景区4个和国家3A级旅游景区1个,特色景区15个,国家级水利风景区1个,实现了山中有城、城中有水、水中有洲的城市建设格局。丰富多样的文化旅游资源,使船山在争创“天府旅游名县”时更有底气。

### 业态融合 推进文旅深度发展

十里荷画多彩乡村、世界荷花



圣莲岛荷花博览园。



船山区龙凤古镇。

博览园、龙凤文创园、城市购物游……走进船山,处处有惊喜。“旅游+农业”,建成全国重点乡村旅游示范区——十里荷画乡村旅游景区,打造了罗家桥、西宁沟民宿示范区。“旅游+工业”,利用龙凤电厂旧址,打造集会展、餐饮、温泉、民宿于一体的龙凤文创园,变废为宝。

“旅游+体育”,先后成功举办国际马拉松、国际徒步大赛、中华龙舟赛等国际国内文化、体育类节会赛事80余场次。“旅游+夜经济”,投资4400万元打造“董家巷夜间经济区”,成为遂宁最火网红打卡点;投资3.8亿元,实施城市光影提升工

程,打造夜间经济区。船山区始终坚持大旅游、大市场、大业态工作理念,科学构建旅游供给体系,促进旅游全业态融合发展。

随着世界荷花博览园、九莲洲生态湿地公园、观音湖湿地公园等具有地域景观文化的旅游建设项目顺利推进,船山在城市建设全过程中逐步形成了“城在景中、景在城中、景城一体、文城融合”的格局。

交通是旅游发展的支柱,为此,船山区累计投入75.28亿元用于交通道路建设,截至目前,建成26.3公里旅游风景道、15.8公里休

闲步道、8.6公里城市绿道,通往4A级景区道路全面达到二级公路标准,快进慢出的旅游交通网络已初步形成。

### 提升服务 让游客满意来尽兴归

船山区始终坚持“为居者服务,为旅游服务”理念,以“厕所革命”为抓手,全力满足游客需求,累计投入资金8400余万元,建成城市公共厕所147个、旅游厕所49座,其中A级旅游厕所34座。船山区还建设智慧旅游系统,对全区智慧服务进行全面整改提升,游客只需打开“智游船山”手机APP,便可便捷查询到船山区境内的所有景区资源、文化故事、交通住宿、购物餐饮等信息。同时,建立健全旅游综合监管机制,让城市旅游公共服务得到长足进步。

近年来,船山区主动融入全省、全市旅游业发展“十四五”规划,结合成都平原旅游区产业布局,将发展现代文旅作为全区主导产业予以重点培育,抓好空间布局、业态融合、产品供给、公共服务四个重点,扎实推进县域文化旅游产业创新融合发展。从2017年开始设立旅发资金1000万元,逐年递增,2019年起达到了每年5000万元。

据了解,船山区还将强力推进重大项目建设,目前计划投资超180亿元的绿地1958文创产业园、爱琴海、烟火里等8个项目正加快建设。投资130亿元的圣平岛国际旅游度假区和投资330亿元的吉祥康养城实现签约落地,预计年内开工。同时策划包装观音湖国家级旅游度假区、樊哙山旅游度假区等文旅项目8个,计划投资400亿元,目前正在开展前期工作。

华西都市报-封面新闻记者 刘虎 实习生 杜筱雨

川  
越  
新  
征  
程  
·  
生  
长  
的  
力  
量